Единая методическая неделя в Иркутском районом муниципальном образовании.
С 27 марта по 1 апреля в образовательном пространстве Иркутского районного муниципального образования пройдет единая методическая неделя - «Трансформация образовательного пространства. От идеи к практике». 
Один их ключевых процессов, происходящих сегодня в рамках развития муниципальной системы методического сопровождения педагогических работников и управленческих кадров, является выявление, сопровождение и распространение эффективных практик. Эффективная практика – это всегда про изменения деятельности, направленные на достижение актуальных результатов. Через изменение практики можно увидеть реальный уровень продвижения в присвоении и трансляции участниками образовательных отношений новых ориентиров современной системы образования. Поэтому именно слова Уильяма Хэзлитта стали слоганом новой кампании методической недели – 2023 года: «Великие мысли, доведенные до практики, становятся великими делами»
С этой целью запланированы разноформатные мероприятия методического характера, которые станут открытыми площадками для совершенствования профессионального уровня педагогического сообщества муниципалитета по актуальной теме методической недели. Приглашаем коллег на семинары-практикумы, мастер-классы, веб-семинары, фестивали, методические и презентационные площадки, марафоны, воркшопы, тренд-сессии, эдьютоны, вебинары, форумы педагогических практик.
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